B5 法治文萃

责任编辑 徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

每年招生人数翻番 准毕业生被企业预定一空

"小龙虾学院"到底上什么课?

□张香梅 蒋朔

近日,"湖北一院校首批小龙虾方向专业的准毕业生被预定一空"的消息在网上热传,引发 关注。不少网友调侃"好想去报名学学"。

记者从湖北省江汉艺术职业学院了解到,目前首批小龙虾方向专业的准毕业生在大二下半学期基本都已进入实习期,还未正式毕业已被预定一空,平均月薪超过万元。2019年,学校"小龙虾学院"的招生将扩招至 200 人。

2017 年开始招生 毕业拿大专文凭

3月10日,小龙虾方向专业的 准毕业生被预定一空的消息在网络热 传,引发讨论。有网友戏称,"理想 中的专业还真的有啊,边吃边学正是 我梦想的学习方式。"

3月10日下午,记者联系到 "小龙虾学院"的所属学校——湖北 省江汉艺术职业学院。学校一工作人 员介绍,早在2017年,"小龙虾学

2019 年会招 200 人

小龙虾是潜江的一大特色,立足于本地特色,经湖北省教育厅同意,江汉艺术职业学院自 2017 年起面向"潜江龙虾万师千店工程",开展校企合作办学,通过单独招生考试录取,培养普通专科层次的小龙虾产业技能型人才。

院"新设立时就曾引起大家的关注。

当时,潜江市在当地的江汉艺术

职业学院新建了饮食文化学院,学院 下设了小龙虾相关烹饪工艺与营养、 餐饮管理、市场营销三个专业。由于 该学院立足小龙虾特色进行教学,因 此被学生和网友戏称为"小龙虾学

学生顺利毕业后,将获得教育部 颁发的普通专科的文凭,也就是大专文凭。

毎年招生数翻番

记者了解到,该校的招生途径包括单独招生和统招,每年的单独招生在3月份左右,招生对象为具有湖北省户籍的应往届中职毕业生和往届高中毕业生,年龄需在40周岁以内,会进行文化课和专业技能的考核。统招的话就是全国各地的考生通过每年

准毕业生做大厨

"小龙虾学院的教学目标不在于满足个人想吃的愿望,而在于就业。" 学校工作人员告诉记者,即使普通的制作小龙虾的大厨,月薪也在七八千元左右。"我们的学生接受的是更专业的培训,竞争力更强。"

"如今,按照两年学制的计划, 2017 年人学的学生即将毕业,所有 的准毕业生甚至是 2018 年入学已经

2013 牛女拍 200 人

的高考报名,需要符合国家规定的分数线,三个专业学费标准均为 5000元/年。

2017 年学校计划三个专业各招 50 人,实际招生 86 人。"我们当时 有心理准备,任何一个新的事物在刚 出现时总会遇到困难,我们只能靠就 业和竞争力打造知名度。"学校工作人员说,很多人并不看好专科,"小龙虾学院"刚出现的时候大家持观望态度。后来,我们学生的实习单位找的都不错。第二年我们的招生增加到100多人,今年我们计划将招生增加到200人。

平均月薪超一万元

进入实习期的学生已经被企业预定一空。将来他们的最低月薪也有8000元,一万到两万元的月薪也并不少见,总的来说平均下来,这届毕业生的月薪能超过一万元。"

关于首批小龙虾专业准毕业生的 工作地点,学校工作人员说,他们有 的在五星级饭店,有的是在连锁的餐 饮公司,烹饪工艺与营养专业的学生 主要在后厨做大厨,薪资相对高一点。餐饮管理和市场营销的学生,主要负责店面管理和销售业务,做的是店长或者经理。

学校工作人员说,他们和湖北很多有小龙虾业务的餐饮公司、酒店和度假村都有合作,首批"小龙虾学院"毕业生的就业情况也为学校接下来的扩招提供了信心。



答疑解惑>>>

这个专业到底上什么课?

网友普遍关注的实践操作做小龙 虾的专业,其实是"小龙虾学院"下设 的烹饪工艺与营养重点教授的内容。

烹饪工艺与营养这一专业教学包括开设文化课和实践操作两个部分,"小龙虾学院的专业教学绝不是仅为了满足吃货的一点小愿望,而是真正将理论与实践相结合。"学校工作人员介绍称,龙虾学院的学生要完成文化课和技能操作两部分学业任务,文化课方面,除英语、计算机等公共课程

外,该校还会进行营养学、管理学等相 关专业知识教学。技能培训的话,就是 要"真刀真枪"地操练,运用相关的理 论知识,做出更富营养色香味俱全的 小龙虾菜品。

在进行技能培训时,学生们穿上 统一的厨师服去上课,在老师的教授 下,亲自掂锅提勺,制作小龙虾。课 余时间,学生们也可以自己到教室里 练习、研发小龙虾的各种口味。

真的边上课边吃虾吗?

工作人员介绍,"小龙虾学院"

实践到理论经验丰富的专家、国内知名烹饪大师等来授课。 针对很多网友关心的问题:"小

的教学过程中, 还聘请了产业领域从

打对很多网及天心的问题: 小龙虾学院"的学生学习的时候可以吃到小龙虾吗?据说小龙虾有上百种做法是真的吗?工作人员笑称: "可以这么说,我们学校的学生吃小龙虾可以吃到不想吃的程度。关于做法的话,我们学校每年在龙虾节期间承办的虾王争霸赛(技能人才选拔赛)都可以收录几十种新的做法或者原有做法的创新,说小龙虾有上百种做法一点都不过分。"

相关链接>>>

投入更大、地位更高、收入更多——

两会传递职业教育新动向

□翟永冠 李劲峰 梁晓飞 刘硕

政府工作报告明确提出今年高职大规模扩招 100 万人,并传递出职业教育改革的诸多新动向。

【动向 1】

支持力度进一步加大

——中央和地方财政加大 投入,院校大规模扩招

政府工作报告提出,中央 财政大幅增加对高职院校的投 人,地方财政也要加强支持。

今年初发布的《国家职业教育改革实施方案》明确要求,到 2022 年,职业院校教学条件基本达标,一大批普通本科高等学校向应用型转变,建设 50 所高水平高等职业学校和 150 个骨干专业(群)。

政府工作报告提出,改革完善高职院校考试招生办法,鼓励更多应届高中毕业生和退役军人、下岗职工、农民工等报考,今年大规模扩招100万人。

以往职业院校生源主要是初高中应届毕业生。全国人大代表、湖北省武汉市第二轻工业学校数控中心主任禹诚说:"这意味着高职院校招录生源将发生比较大的变化。"

目前,部分省份已经开始 对职业教育"扩容"。广东省提 出,到 2021 年,新增高等职业 教育学位 12 万个以上。安徽省 近年来通过分类考试招生,将 具有高中阶段学历的农民工、 失业人员等群体纳入高职院校 招生范围。

职业教育格局正在发生变化,部分高校向应用型转变。 广东已经打通中职学生升读大学本科的通道,自 2018 年开始,广东 4 所应用型本科院校的特定专业面向全省中职学校招生。天津中德应用技术大学已实现中职、高职、本科、硕士贯通,取得了职业教育的重大突破。

长期以来,中职、高职院 校招生主要参照中考、高考的 文化成绩。禹诚建议,今后高 职院校招生应结合普通教育学 历、职业技能证书等条件,进 一步创新招生方式,提升培养

【动向2】

待遇平等化持续推进

——多地调整技术技能人 才落户、就业等政策

政府工作报告提出,让更 多青年凭借一技之长实现人生 价值,让三百六十行人才荟萃、 繁星璀璨。

全国人大代表、江西省教育厅厅长叶仁荪表示,这体现了国家对技术技能人才的高度重视,是人才观念和培养路径的重要转变。

发展空间小、社会评价不 高等是当前制约职业教育发展 的重要原因。不少人之所以不 愿意选择职业教育,在于一些 技能型人才没有获得应有的社 会认可和制度保障。

记者调查了解到,去年以来,各地陆续推出改革措施,提高技术技能人才的社会待遇。 山东要求,在落户、就业、机 关事业单位招聘、职称评审、职级晋升等方面不得歧视职业院校毕业生;湖南规定,技工院校中级工班、高级工班、预备技师(技师)班毕业生,可分别按中专、大专、本科学历落实相关待遇,同等参加公务员招考等。

在当下城市"人才争夺战"中,接受过职业教育的人才也受到青睐。河南郑州对中专以上毕业生、职业(技工)院校毕业生放宽了落户限制;江西南昌规定,在南昌市大中专、职业技工院校就读的学生,可凭相关证明办理落户。

【动向3】

就业前景看好

——经济高质量发展催生 技术技能人才更大需求,技工 收入不断提高

政府工作报告提出,加快 培养国家发展急需的各类技术 技能人才。

"推动经济高质量发展,促进新旧动能接续转换,需要 促进新旧动能接续转换,需要 大量接受优质职业教育的人 才。"天津中德应用技术大学党 委书记张兴会说。

教育部数据显示,在现代制造业、新兴产业中,新增从业人员 70%以上来自职业院校。职业院校毕业生成为支撑中小企业集聚发展、区域产业迈向中高端的生力军。国务院印发的《国家职业教育改革实施方案》要求,逐步提高技术技能人才特别是技术工人收入水平和地位。

去年 3 月,中办、国办印发《关于提高技术工人待遇的意见》后,各地陆续出台实施意见。江西规定,企业可设立特聘岗位津贴等,提高高技能领军人才待遇;黑龙江对取得初级工、中级工、高级工职业资格证书(或技能等级证书)的技术工人,分别按照每人1000元、1500元、2000元的标准给予个人补贴。

目前,一些紧缺职业工种收入提升较快。杭州市人社局发布的2018年人力资源市场工资指导价位显示,高级技师中金属热处理工年薪最高,达到18万元,初级工车工年薪也在10万元以上。在深圳,去年高级技师、技师的高位值月工资分别为2.77万元、2.26万元。

"随着我国产业升级换代,制造业利润不断增加,未来有一技之长的技术工人在企业中的地位将更加重要,收入会更高,得到更多的社会尊重。"禹诚说。

(综合整理自新华社、北京青年报)

公司消募组甲报债权,特此公 上海坚劲文化传播有限公司经

陆宽 遗失注销减资 传媒 021-5974